



# स्वागत



**संरक्षण और व्याख्या करने के लिए** राष्ट्रीय स्मारक स्टैवक्स क्लि अमेरिकी इतिहास की एक जटिल कहानी के महत्वपूर्ण हिस्से का बयान करता है। न्यू यॉर्क राज्य में और पूर्वी संयुक्त राज्य भर में सार्वजनिक और नजी दोनों तरह के अनेक समूह और एजेंसियों साझा वरिसत के पहलुओं को बताने और संबंधित ऐतिहासिक स्थलों के संरक्षण के लिए पार्क के साथ मलिकर काम करती हैं। स्टैवक्स क्लि और औपनिवेशिक अमेरिका के इतिहास को बेहतर ढंग से समझने के लिए स्थानीय ऐतिहासिक समितियों से लेकर राष्ट्रीय पार्कों तक साझेदार स्थलों पर जाएँ। पार्क के साझेदारों के बारे में विशिष्ट जानकारी पार्क के कर्मचारियों से प्राप्त की जा सकती है।

2005 में खुला मैरनिस वलिट संग्रह प्रबंधन और शक्ति केंद्र राष्ट्रीय उद्यान सेवा, रोम शहर, ओनेड्डा काउंटी, न्यू यॉर्क राज्य और ओनेड्डा कैरिग भारतीय राष्ट्र के बीच साझेदारी का नतीजा है। केंद्र आगंतुक अभिविन्यास उपलब्ध कराता है और पार्क-संग्रहालय के संग्रहों में 400,000 से अधिक कलाकृतियों के प्रदर्शन के साथ-साथ उनके लिए अत्याधुनिक भंडारण-स्थान भी उपलब्ध कराता है।

स्टैवक्स क्लि राष्ट्रीय स्मारक राष्ट्रीय पार्क प्रणाली के लगभग 400 उद्यानों में से एक है। राष्ट्रीय उद्यान सेवा अमेरिकी लोगों द्वारा बनाए गए इन विशिष्ट स्थानों का ध्यान रखती है, ताकि सभी हमारी वरिसत का अनुभव कर सकें। राष्ट्रीय उद्यान सेवा का मिशन वर्तमान और भावी पीढ़ियों की खुशी, प्रेरणा और शक्ति के लिए प्राकृतिक और सांस्कृतिक संसाधनों का संरक्षण करना और उनकी रक्षा करना है। संयुक्त राज्य अमेरिका के समुदायों में उद्यानों और राष्ट्रीय उद्यान सेवा कार्यक्रमों के बारे में और अधिक जानने के लिए [www.nps.gov](http://www.nps.gov) पर जाएँ।

## ओनेड्डा कैरिग प्लेस, छह मील जसिने उत्तर अमेरिका की दिशा बदल दी

हजारों सालों तक मोहावक नदी और वुड क्रीक जोड़ने वाले प्राचीन मार्ग ने अटलांटिक महासागर और ओंटारियो झील के बीच यात्रा करने वाले लोगों के लिए महत्वपूर्ण कड़ी के रूप में काम किया है। यात्रियों ने इस भली-भाँति जर्जर मार्ग का इस्तेमाल ओनेड्डा भारतीय क्षेत्र के माध्यम से व्यापार के सामान और समाचार, और साथ ही दूर के लोगों तक रोग ले जाने के लिए किया है। जब यूरोपीय आए, तो उन्होंने इस मार्ग को ओनेड्डा कैरिग प्लेस का नाम दिया और उन्होंने अमेरिकी इतिहास में महत्वपूर्ण अवधि का प्रारंभ किया - वह अवधि जब देश न केवल ओनेड्डा कैरिग प्लेस, बल्कि मोहावक घाटी का नियंत्रण हासिल करने के लिए लड़े, जो छह राष्ट्रों के महासंघ की मातृभूमि थी, और साथ ही उत्तरी अमेरिका का समृद्ध संसाधन भी थी। इस संघर्ष में स्टैवक्स क्लि को महत्वपूर्ण भूमिका निभानी थी।

## वशिव युद्ध

यह संघर्ष 1754 की गरमियों में शुरू हुआ, जब फ्रांसीसी और वर्जीनिया औपनिवेशिक सैनिक दक्षिण-पश्चिमी पेंसिल्वेनिया में भड़ि गए और उन्होंने उसकी शुरुआत की, जिसे फ्रांसीसी और भारतीय युद्ध के रूप में जाना गया। 1756 तक, लड़ाई यूरोप में फैल गई, जहाँ इसे सात साल के युद्ध के रूप में जाना गया। उसी साल, फ्रांसीसी और उनके अमेरिकी भारतीय सहयोगियों ने मोहावक घाटी पर हमला किया और उन्होंने ओनेड्डा कैरिग प्लेस के साथ ब्रिटिश क्लियों और जर्मन फ्लैट्स को नष्ट करना शुरू कर दिया (हर्कमिर, एन.वाई.)। इसके जवाब में, ब्रिटिश ब्रिगडियर जनरल जॉन स्टैवक्स को 1758 में ओनेड्डा कैरिग प्लेस पर एक क्लि के निर्माण का आदेश दिया गया। स्टैवक्स क्लि ने फ्रांसीसी हमलों को समाप्त कर दिया और इसने ब्रिटिश अभियानों को मंच की जमीन प्रदान की।

## 1768 की संधि

जब 1763 में फ्रांसीसी और भारतीय युद्ध समाप्त हो गया, तो फ्रांस ने मिसिसिपी नदी के पूर्व में उत्तरी अमेरिका में अपने सभी दावे ग्रेट ब्रिटेन को सौंप दिए। तथापि, अमेरिकी भारतीय, जिन्होंने युद्ध के दौरान फ्रांस के साथ सहयोग किया था, ब्रिटिश नीतियों से अधिकाधिक असंतुष्ट होने लगे और उन्होंने उनके खिलाफ आज़ादी की लड़ाई शुरू कर दी। पॉटैक वद्विरोह के परिणामस्वरूप 1763 में रॉयल उद्घोषणा की गई, जिसमें एपैलेचियस के पश्चिम में इंग्लिश बस्तियों पर रोक लगा दी गई। 1768 में, भारतीय और ब्रिटिश नवासियों के बीच संघर्ष समाप्त करने के लिए, भारतीय मामलों के अधीक्षक सर वलियम जॉनसन ने अब परतियक्त हो चुके, स्टैवक्स क्लि में एक संधि की, जिसके द्वारा छह राष्ट्रों का महासंघ ओहियो नदी के पूर्व और दक्षिण में भूमि सौंपने पर सहमत हो गया। इससे अन्य कबीले नाराज़ हो गए, जो इन भूमियों पर रहते थे, और इससे भवपिय के संघर्ष के लिए मंच तैयार हो गया।

## स्टैवक्स क्लि के इतिहास में प्रमुख घटनाएँ

**1758** – ब्रिटिश लोगों ने स्टैवक्स क्लि का निर्माण किया, जिसे सैनिकों ने सफलतापूर्वक कम्पिटन, ओंटारियो (1758), ओस्वेगो और नियाग्रा (1759) और सेंट लॉरेंस नदी और मॉन्ट्रियल (1760) में फ्रांसीसी क्लियों पर कब्जा किया।

**1768** – छह राष्ट्रों की जनजातियों के साथ स्टैवक्स क्लि में की गई सीमा रेखा संधि ने बस्तियों के लिए एलमिनी और ओहियो नदियों के पूर्व और दक्षिण में भारतीय भूमि खोल दी। इस संधि ने इन भूमि पर रहने वाली अन्य जनजातियों को क्रोधित कर दिया।

**1777** – स्टैवक्स क्लि की घेराबंदी 3 अगस्त को शुरू हुई। गेंसेवर्ट ने क्लि को "आखिरी सिर" तक संभाले रखने की प्रतियज्ञा की। सेंट लेजर ने अमेरिकी सहायता पहुँचने के कारण 21 दिनों के बाद घेराबंदी को छोड़ दिया।

ओरिसिकानी की लड़ाई, 6 अगस्त। नकोलस हर्कमिर के नेतृत्व में ब्रिटिश और भारतीयों ने 800 सैनिकों पर घात लगाई, और स्टैवक्स क्लि छुड़ाने की कोशिश का वरिध किया। स्टैवक्स क्लि के सैनिकों ने ब्रिटिश वफादारों और भारतीय शक्तिों को लूटा।

**1779** – जनरल जॉन सुलेवान और जेम्स क्लटिन के नेतृत्व में सैनिकों ने मोहावक घाटी में छापे की जवाबी कार्रवाई में छह राष्ट्रों के देश के केंद्र में ओनोडागा शहरों को नष्ट कर दिया। भारतीय दुश्मनी तेज़ हुई।

**1784** – स्टैवक्स क्लि में हस्ताक्षरित संधि से युद्ध के दौरान ब्रिटिश के साथ सहयोग करने वाली उन छह राष्ट्रों की जनजातियों के साथ युद्ध समाप्त हो गया और उन्हें न्यू यॉर्क के पश्चिम और ओहियो नदी के उत्तर में सभी दावों को छोड़ने पर बाध्य किया।

**1788** – न्यू यॉर्क राज्य ने ओनेड्डा और ओनोडागा लोगों के साथ स्टैवक्स क्लि में भूमि सौदों पर बातचीत की, और इससे भारतीय भूमि के बड़े हिस्से को प्राप्त कर लिया और इस प्रक्रिया में संघीय अधिकार और भारतीय संप्रभुता दोनों को चुनौती दी।

**1790** – ओनोडागा और कैयुगा के लोगों ने स्टैवक्स क्लि में न्यू यॉर्क राज्य के साथ जमीन के सौदों पर बातचीत की पुष्टि की। अधिग्रहण की गई ज़्यादातर भूमि को युद्ध के कर्ज का भुगतान करने के लिए बेच दिया गया या सैनिकों को पछिले भुगतान के एवज में दे दिया गया।

## अमेरिकी क्रांतिकारी युद्ध

अमेरिकी क्रांति 1775 में लेक्सिंग्टन और कॉनकोर्ड से 1783 में पेरिस की संधि तक आठ साल के समय में फैली हुई है। 1776 में, जब कॉन्टिनेंटल कांग्रेस ने राष्ट्रीय आजादी की बहस शुरू की, तो उन्होंने उभरते राष्ट्र की पश्चिमोत्तर सीमा की रक्षा करने और भविष्य में पश्चिम की ओर वसति के लिए पैर जमाना सुरक्षा करने के लिए जनरल वाशिंग्टन को करने सट्टेवक्स क्लि के पुनर्निर्माण का आदेश दिया। मेजर जनरल फिलिप शुयलर के सम्मान में क्लि को नया नाम शुयलर क्लिा दिया गया, जो सेना के उत्तरी वभाग के कमांडर थे।

## 1777: युद्ध के मोड़

1777 की गरमियों में, ब्रिटिश लेफ्टिनेंट कर्नल बैरी सेंट लेजर (जिनके पास ब्रिगडियर जनरल का अस्थायी रैंक था) ने मेजर जनरल जॉन बुर्योन की न्यू यॉर्क राज्य के नयित्रण की योजना के भाग के रूप मोहावक घाटी में सेना का नेतृत्व किया। इस सेना में लगभग 800 ब्रिटिश, जर्मन, और कनाडाई सैनिक, ब्रिटिश वफादार, और न्यू यॉर्क और ग्रेट लेक्स क्षेत्र से 800 अमेरिकी भारतीय योद्धा शामिल थे। सट्टेवक्स क्लि को लगभग 800 कॉन्टिनेंटल ने दृढ़ता से सैनिकों घेरा हुआ था, जिनकी कमान कर्नल पीटर गेंसेवूर्ट के पास थी, सेंट लेजर ने 3 अगस्त को क्लि पर कब्जा कर लिया।



6 अगस्त को जब ब्रिगडियर जनरल निकोलस हरकमिर की कमान में ट्रायोन काउंटी मलिशिया सट्टेवक्स क्लि की सहायता करने के लिए जा रही थी, तो उस पर रास्ते में ब्रिटिश वफादारों और भारतीयों ने ओरसिका के ओनेइडा गाँव के पास हमला कर दिया। ओरसिकानी की लड़ाई, जसिने सेना को वापस लौटने पर मजबूर कर दिया, परिवार के सदस्यों, दोस्तों और पड़ोसियों के बीच लड़ी गई थी। छह राष्ट्रों के महासंघ के लोगों ने एक दूसरे के खिलाफ भी लड़ाई की, और इस तरह वह शांति भंग कर दी, जसिने उन्हें सदियों के लिए एक साथ बाँधा हुए था। युद्ध के दौरान, लेफ्टिनेंट कर्नल मैरनिस वलिट, जो गेंसेवूर्ट के बाद कमान में दूसरे नंबर पर थे, ने क्लि से एक धावे का नेतृत्व किया और अनेक दुश्मन कैदियों को पकड़ा, उनके शविरों को नष्ट कर दिया, और क्लि में आपूर्ति के भरे हुए 21 वैगन ले आए। घेराबंदी 23 अगस्त को समाप्त हुई, जब मेजर जनरल बेनेडिक्ट अर्नोल्ड के नेतृत्व में कॉन्टिनेंटल क्लि की घेराबंदी मजबूत करने के लिए पहुँचे। सट्टेवक्स क्लि पर जीत के साथ ही बुर्योन की हार और सैराटोगा का समर्पण हुआ, जसिसे सीधे तौर पर संयुक्त राज्य अमेरिका, फ्रांस, और नीदरलैंड के बीच गठजोड़ का रास्ता साफ़ हुआ।

## सैराटोगा अभियान, जून - अक्टूबर 1777

सैराटोगा अभियान मेजर जनरल जॉन बुर्योन के दमिाग की उपज था, जिनका मानना था कि अमेरिकी क्रांति हडसन नदी के साथ कॉलोनियों के बँटवारे के साथ समाप्त नहीं हो सकती। उनकी योजना थी कि कनाडा से दक्षिण की ओर, झील चैम्प्लैन के ऊपर बढ़ा जाए, टोकॉडेरोगा क्लि पर कब्जा किया जाए, और फिर हडसन से अलबैनी की ओर दक्षिण में मार्च किया जाए। वहाँ वे न्यू यॉर्क शहर से उत्तर में बढ़ते हुए सर वलियिम होव से, और मोहावक नदी के साथ पूर्व में आते हुए बैरी सेंट लेजर से मलिना चाहते थे। लेकिन, होव फुलिाडेलफिया पर कब्जा करने के अभियान में व्यस्त हो गए और कभी भी अलबैनी नहीं पहुँच सके, और सेंट लेजर सट्टेवक्स क्लि की 21-दनि की व्यर्थ की घेराबंदी में उलझ गए और उन्हें कनाडा लौटने पर मजबूर होना पड़ा।

टोकॉडेरोगा पर आसानी और तेजी से कब्जा करने के बाद, जसिने देशभक्तों के मनोबल को हलाकर रख दिया, बुर्योन ने दक्षिण में अपना मार्च जारी रखा, हवारडटन में अमेरिकी सैनिकों को हराया और ऐनी और एडवर्ड क्लिों को खाली करने पर मजबूर किया। फिर उसकी कस्मिंत खराब होने लगी। हेसयिंस (भाड़े के जर्मन सैनिक) की एक टुकड़ी को ब्रिगडियर जनरल जॉन स्टार्क और लेफ्टिनेंट कर्नल सेथ वार्नर की सेना ने हरा दिया, जसिने उसने बेनगिटन पर हमला करने के लिए भेजा था। दक्षिण की ओर अपना अभियान जारी रखते हुए, बुर्योन ने हडसन को पार कर लिया और उनसे आज के स्टलिवाटर, एन.वाई., के नज़दीक अपनी टुकड़ियों को रोक लिया, जहाँ होराटियो गेट्स, जसिने अमेरिकी कमांडर के रूप में फिलिप शुयलर की जगह थी, के नेतृत्व में अमेरिकियों ने बेमसि हाइट्स पर मोर्चा बाँध लिया। बुर्योन ने फ्रीमेन्स फॉर्म (19 सितंबर) और बेमसि हाइट्स (7 अक्टूबर) पर अमेरिकी लाइनों को तोड़ने की कोशिश की। दोनों कोशिशें नाकाम रहीं, और ब्रिटिश कमांडर ने खुद को कमजोर और घिरा हुआ और पीछे लौटने में असमर्थ पाकर, 17 अक्टूबर, 1777 को आत्मसमर्पण कर दिया।

## बदतमीज़ शांति

अमेरिकी क्रांतिकारी युद्ध 1783 में समाप्त हो गया, लेकिन संयुक्त राज्य अमेरिका और अमेरिकी भारतीयों ने लड़ाई जारी रखी। न्यू यॉर्क में युद्ध समाप्त करने के लिए, संयुक्त राज्य अमेरिका ने छह राष्ट्रों के महासंघ के साथ 1784 की सट्टेवक्स क्लि की संधि की। संयुक्त राज्य अमेरिका ने संधि की शर्तें तय कीं, युद्ध के सभी कैदियों के लौटने तक अमेरिकी भारतीय को बंधक बना लिया, और छह राष्ट्रों से प्रतनिधियों को संधि पर हस्ताक्षर करने पर मजबूर कर दिया। छह राष्ट्रों को ओहियो और पश्चिमी पेंसिल्वेनिया को भूमिका दावा त्याग करने के लिए भी बाध्य किया गया, जसिसे पश्चिम की ओर वसति का नवीकरण हुआ। इसके अतिरिक्त, अमेरिकी भारतीय लोगों को संयुक्त राज्य अमेरिका की सीमाओं के भीतर संप्रभु राष्ट्रों से संबंधित के रूप में पहचाना गया। 1784 की संधि 1790 और 1800 के दशकों में ओहियो के अमेरिकी भारतीयों से युद्ध की ओर ले गई।

## 1788 और 1790 की संधियाँ और परिषदें

अमेरिकी क्रांति के बाद, सट्टेवक्स क्लि स्थल का इस्तेमाल अमेरिकी भारतीय संबंधों के लिए किया जाना जारी रहा। न्यू यॉर्क राज्य ने यहाँ ओनेइडा, ओनोंडागा, और कैयुगा के साथ संघीय सरकार के अनुमोदन के बिना भूमिके चार सौदे किए। इन भूमिसौदों को बाद में 1794 की संघीय कैननडैगुआ संधि में स्वीकार किया गया। इसे बाद के सालों में ओनेइडा, ओनोंडागा, और कैयुगा के लोग प्रत्येक 1 जून को न्यू यॉर्क राज्य के प्रतनिधियों के साथ सट्टेवक्स क्लि में भूमिके लिए अपना वार्षिक भुगतान प्राप्त करने के लिए आते थे। नतीजतन, अमेरिकी भारतीय-न्यू यॉर्क राज्य सौदों से खुली भूमि पर नहरें खोदी जा सकीं, जसिसे अंततः 1827 में ईरी नहर खुल गई।



छह राष्ट्रों के संघ के साथ 1784 की संधि फोटो अमेरिकी राष्ट्रीय अभिलेखागार द्वारा

## क्लि की संरचनाओं की गाइड

सट्टेवक्स क्लि आज वैसा ही दिखाई देता है, जैसा वह अमेरिकी क्रांति के दौरान दिखाई देता था। रोम नगर और राष्ट्रीय उद्यान सेवा ने 1776 से मूल क्लि की हू-ब-हू प्रतिकृति के पुनर्निर्माण के लिए भागीदारी की, जसिमें कई मूल योजनाओं और दस्तावेजों का उपयोग किया गया। तथापि, मुख्यालय भवन, रक्षक-गृह, सैली बंदरगाह, नेसेसरी, और र्वेलनि, का पुनर्निर्माण नहीं किया गया। भ्रमण मानचित्र में चित्रण की संख्याएँ, नीचे पाठ ब्लॉक में दी गई हैं, जो क्लि के प्रमुख भागों की पहचान करती हैं; लेबल तकनीकी तत्वों की पहचान करते हैं, जिन्हें नीचे शब्दावली में समझाया गया है।

पटरी -मुँडेर और खाई के बीच संकीर्ण स्थान, जो भूमिको खाई में खसिकने से रोकने के लिए होता था।

गढ़ -क्लि के प्रक्षेपण कोण या कोने।

कैसमैट -क्लि की भीतरी दीवारों के खिलाफ नर्मिति लॉग भवन, जसिमें आपूर्ति का संग्रह या लोगों को रखा जाता था।

ढँका रास्ता -एक तरह की सड़क, जो खाई के चारों ओर चलती है और छोटी ढलुआँ मुँडेर से सुरक्षा की जाती है। इसका इस्तेमाल क्लि के चारों ओर हल्के तोपखाने और सैनिकों ले जाने के लिए भी किया जाता था।

पर्दा दीवार -क्लिबंदी वाला वह हसिसा, जो बुरजों को जोड़ता है।

खाई -हमलावर को आगे बढ़ने से रोकने के लिए क्लि की कुछ या सभी दीवारों के आसपास की जाने वाली खुदाई।

तोप का झरोखा -छत की मुँडेर में बना छदिर, जसिसे तोप दागी जाती थी। उसके आगे से चौड़े होते कोण भारी गोलाबारी करने में मददगार होते थे।

कँगूरा -दुश्मन को क्लि में अचानक घुसने से रोकने के लिए परकोटे से कषैतजि आकार में बाहर की ओर निकले नुकीली लकड़ी के खूंटों का बाड़ा।

पुश्टा -क्लि के चारों ओर ढँके हुए रास्ते से आसपास के इलाके की तरफ जाता हल्की ढलान वाला मट्टी का बछिाव।

मुँडेर -क्लि के सैनिकों और युद्ध-सामग्री को दुश्मन की गोलाबारी से बचाने के लिए परकोटे के ऊपर बनाई जाने वाली सीने तक की ऊँचाई वाली दीवार।

संतरी-कोठरी -संतरी को आँधी-पानी से बचाने के लिए हर बुरज के परकोटे पर बनाई जाने वाली एक छोटी इमारत।





## क़लि का अन्वेषण

**1 - वलिट केंद्र।** स्टैवक्स क़लि के अभविन्यास और मोहावक घाटी में अमेरिकी क्रांति को जानने के लिए यहाँ से शुरू करें। इंटरैक्टिव कार्यक्रमों में हिस्सा लें, खास कस्मि के उपहारों और स्मृत-चिह्नों की खरीदारी करें।

**2 - उठाऊ पुल।** यह पता नहीं है कि स्टैवक्स क़लि में किस प्रकार का उठाऊ पुल था। उस समय आम तौर पर इस तरह का उठाऊ पुल इस्तेमाल किया जाता था। प्रतिलोक प्रणाली से परिचालित, जिसके हर तरफ 550 किलो वजन होता था और मानव-शक्ति से चालू होता था, और जिसमें पुल को ऊपर लाने के लिए ट्रैक को नीचे ले जाया जाता था। पुल को नीचे लाने के लिए, यह माना जाता है कि भारी बल्लियों तब तक इस्तेमाल की जाती थीं, जब तक पुल का वजन भारों को वापस ट्रैक के शीर्ष पर नहीं ले जाता।

**3 - दक्षिण-पूर्वी मोखा।** इस इमारत को सैनिकों के बैरकों के रूप में इस्तेमाल किया जाता था। दरवाजे पर खुदा नाम (जानसन) कंपनी कमांडर का सूचक था। भूसे से भरे इन लंबे बसितरों पर, जिनमें "क्रबि" कहा जाता था, 10 से 12 लोग साथ-साथ सो सकते थे।

**4 - दक्षिण-पूर्वी बुरज।** क़लि की बेकरी इस बुरज के नीचे स्थिति थी। रोटी सैनिकों की खुराक का मुख्य अंग थी, और हर सैनिक को रोजाना एक पाउंड रोटी या आटा मलित था। बुरज की दीवार में बना एक बड़ा छेद नित्यकर्म (शौचालय) का द्वार था, जिसे पुनर्निर्मित नहीं किया गया।

**5 - गोदाम।** यह इमारत मूलतः रसद के भंडारण के लिए इस्तेमाल की जाती थी, जिसमें रसद-प्रबंधक का कक्ष भी होता होगा। आज यहाँ सार्वजनिक टॉयलेट स्थिति हैं।

**6 - पूर्वी बैरक।** इस परिसर में अधिकारियों के कम सज्जति क्वार्टर, बनिये के क्वार्टर, डेवटि और ब्लूकर की कमान वाली कंपनियों के लिए सैनिक क्वार्टर, और कनपिट अधिकारियों के क्वार्टर बने थे।

**7 - नरिगम-द्वार।** स्टैवक्स जैसे क़लियों में आम तौर पर पाया जाने वाला नरिगम-द्वार अन्य बातों के अलावा, सुरक्षाधीन क़लि के ठीक बाहर बहने वाली जल-धारा से पानी की पुनः आपूर्ति करवाने हेतु सैनिकों के छोटे दलों को क़लि से बाहर ले जाने के लिए इस्तेमाल किया जाता था। लेफ्टनैंट कर्नल वलिट घेरेबंदी के दौरान सहायता प्राप्त करने के लिए ब्रिटिश सीमाओं में से छपिकर आने-जाने के लिए इसका इस्तेमाल करता था। नरिगम-द्वार के दोनों ओर बने मोखे सैनिकों के लिए बैरकों का काम करते थे।

**8 - उत्तर-पूर्वी बुरज।** घेरेबंदी के समय यह बुरज पूरा नहीं बना था। इस कमजोरी के कारण अंग्रेजों ने अपने प्रारंभिक घेराबंदी-परिचालन इस बदि पर केंद्रित किए। ब्रिटिश तोपें उत्तर की ओर लगभग 600 गज की दूरी पर लगाई गईं, जहाँ आज लाल ईंटों वाली इमारत खड़ी है। सेंट लेजर के मुख्य पड़ाव की सेना ठीक उस बदि के परे थी।

**9 - अधिकारियों के क्वार्टर।** जगह और बसितरों की कमी मलिकर अकसर ऐसी स्थिति पैदा कर देते थे: सैनिकों की साधारण शायकिएँ और अधिकारियों के लिए मामूली साज-सज्जा, जिसके वे आदी हो गए थे। घेरेबंदी के दौरान चार से लेकर आठ अधिकारी तक मलिकर इस जगह में रहते होंगे।

**10 - तोपखाना अधिकारी क्वार्टर।** घेरेबंदी के दौरान इन क्वार्टरों में कप्तान लेफ्टनैंट जोसफ़ सैवेज रहते थे, जो 30 आदमियों वाली तोपखाना इकाई के कमांडर थे जिसमें मुख्य रूप से मैसाचुसेट्स और कनेक्टिकट के लोग शामिल थे।

**11 - कमांडेंट क्वार्टर।** कमांडिंग अधिकारी के क्वार्टर के रूप में इस कमरे में कर्नल पीटर गेंसेवूट रहते थे, जो शायद सबसे ज्यादा शानदार ढंग से सज्जति था। गेंसेवूट के भोजन में भी अधिक विविधता थी, जिसने "वील कबूतर और विभिन्न प्रकार की मछलियों" खाने के बारे में लिखा है।

**12 - कर्मचारी कक्ष/भोजन कक्ष।** दनि के वक्त ये क्वार्टर कर्नल गेंसेवूट के कार्यालय और अधिकारियों दोनों के कर्मचारी कक्ष का काम देते थे। शाम को यह अधिकारियों के भोजन कक्ष और उनके सामाजिक समारोहों की जगह के रूप में इस्तेमाल किया जा सकता था।

**13 - अधिकारियों के क्वार्टर।** इस आकार के कमरे में आम तौर पर दो से तीन अधिकारी मलिकर रहते थे। इसका खाली रूप-रंग बताता है कि क़लि के क्वार्टर ऐसे दखिते होंगे जैसे रक्षक-सेना के एक रेजिमेंट बदलकर दूसरी में जाते वक्त दखिते होंगे।

**14 - चूल्हा-घर।** यह कमरा, जो मूलतः अधिकारी क्वार्टर था, अब मूल चूल्हा-घर की नींव के रूप में संरक्षित है जो 1970 के दशक की पुरातात्विक खुदाई में निकला था।

**15 - उत्तर-पश्चिमी बुरज।** इस बुरज के नीचे बारदखाना स्थिति होने के कारण घेराबंदी-परिचालन के दौरान यह नशाना बन गया, क्योंकि अंग्रेजों ने क़लि में बारूद की आपूर्ति नष्ट करने का प्रयास किया।

**16 - पश्चिमी मोखा।** दक्षिण-पूर्वी मोखे में दर्शाई गई क्रबि से सज्जति यह मोखा भी मूल रूप से सैनिकों के बैरकों के रूप में काम आता था।

**17 - पश्चिमी बैरक।** मूल रूप से यह भी कप्तान ग्रेग की कमान वाली कंपनी के लिए सैनिक क्वार्टरों का काम देता था। आज यह इमारत रेंजर स्टेशन के रूप में काम आती है, जहाँ क्रांति के दौरान अमेरिकियों की ज़िंदगी किस तरह की थी, इस बारे में एक लघु फिल्म दिखाई जाती है।

**18 - दक्षिण-पश्चिमी बुरज।** इस बुरज के नीचे, जिस पर वर्तमान में ध्वजदंड लगा है, एक अस्थायी अस्पताल बना है, जहाँ सैनिकों का इलाज किया जाता था। इसमें विभिन्न प्रकार के चिकित्सा-उपकरण प्रदर्शित किए गए हैं।

**19 - दक्षिण-पश्चिमी मोखा।** यह इलाका क़लि के नागरिक कामगारों के लिए क्वार्टरों का काम देता था। इस समय इसमें पार्क कार्यालय बने हैं और यह जनता के लिए नहीं खुला है।



National Park Service  
U.S. Department of the Interior

Fort Stanwix National Monument  
112 E Park Street  
Rome, NY 13440

EXPERIENCE YOUR AMERICA™

## सारे रास्ते रोम जाते हैं

स्टैवक्स क्लिफ डाउनटाउन रोम, एन.वाई. में जेम्स स्ट्रीट और ऐरी बुलेवार्ड के कोने पर स्थित है। वलिट सेंटर और क्लिफ धन्यवाद-ज्ञापन दविस (यू.एस.ए.), 25 दिसंबर और 1 जनवरी को छोड़कर रोजाना 9:00 से 17:00 बजे तक खुले रहते हैं। आगंतुक केंद्र तक ले जाने वाले जीपीएस का पता है: 100 उत्तर जेम्स स्ट्रीट, रोम, एन.वाई. 13440. रोम से गुजरने वाले सभी मुख्य राज्य मार्ग (26, 46, 49, 69, 365 और 90) आपको स्मारक तक ले जाएंगे। न्यू यॉर्क थ्रूवे (90) से रोम जाने के लिए वैस्टमोरलैंड, एन.वाई. पर नरिंगम 32 पकड़ें और डाउनटाउन रोम का रास्ता दिखाने वाले संकेतों का अनुसरण करें। स्मारक-स्थल के भीतर शहर पार्किंग उपलब्ध है। साइट के दो ब्लॉकों के भीतर लबिर्टी स्ट्रीट पर बस-टर्मिनल है। साइट के एक मील के भीतर मार्टिनि स्ट्रीट पर एमट्रैक रेलवे स्टेशन है। नक़्क़तम वाणज्यिक हवाई अड्डा सरिक्यूज़, एन.वाई. में है।



## अधिक जानकारी के लिए

डाक पता  
National Park Service  
Fort Stanwix National Monument  
112 E Park Street  
Rome, NY 13440  
USA

फ़ोन नंबर  
1-315-338-7730

वेबसाइट  
[www.nps.gov/fost](http://www.nps.gov/fost)  
[www.nps.gov/revwar](http://www.nps.gov/revwar)  
[www.nps.gov](http://www.nps.gov)

